

AL DOMPOSTALIANO

PUBLICARSE POR LA TARDE

DIARIO GUBERNAMENTAL

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, martes 5 de abril de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.374

Ayer han tomado nuestras fuerzas la importante ciudad de Morella, en Castellón

CRÓNICA DE GUERRA

Lérida, 4.—Hoy he visitado esta capital catalana conquistada ayer por el Ejército de España.

En Lérida la ciudad y el abandono no han llegado a aquellos límites extremos de las ciudades del Norte.

Los rojos, antes de huir, han volado los dos puentes sobre el río Segre: el de la carretera y el del ferrocarril, pero esto no ha sido obstáculo para que en la jornada de hoy nuestras fuerzas, tras una intensa preparación artillera, hayan vadeado el río para continuar el avance en una gran profundidad.

He recorrido las calles de Lérida, a donde poco a poco van regresando las gentes que habían huido atemorizadas por el terror rojo. Y pude obtener algunos datos rigurosamente fidedignos que demuestran que los sufrimientos que el marxismo llevó a Lérida son tan terribles en Cataluña para las gentes de derecha como en cualquier otro punto de España donde manda la horda.

La autoridad suprema en Lérida la ejerce un comisario de la Generalidad, hombre sanguinario que cometió toda clase de crímenes y maldades.

En los primeros días del movimiento fueron presos en Lérida un coronel y dos tenientes coroneles que, con otros jefes y oficiales del Ejército no tardaron en ser vilmente asesinados.

En la mañana del 25 de agosto fueron fusilados muchos derechistas en el cementerio, entre ellos todos los sacerdotes de la ciudad.

También en el cementerio, el 6 de agosto fusilaron los rojos al Obispo y veinte religiosos más. El Prelado murió bendiciendo a sus asesinos. El mismo, también fusilaron, entre otros, a José Abizanda, Ramón Cortés, Silvano Ros y su madre, un capitán del Ejército, un comandante y el médico D. José Roura. Pocos días más tarde asesinaron a dos aviadores considerados como defectivos a la causa republicana. Hubo un día en que los marxistas fusilaron a setenta y dos personas.

Dos hermanos se desgarraron la camisa, y con el pecho al descubierto, se encaronaron con sus verdugos y les gritaron:

—¡Tirad, cañallas! Que no os tiemble el pulso. ¡Arriba España!

El 22 de agosto fué fusilado el diputado a Cortes, Casimiro Sanjaume.

En total han sido fusilados más de mil personas perfectamente conocidas y quinientas que no podrán identificarse porque fueron fusiladas en las calles o donde se las encontró.

Y, como dato final, que demuestra hasta qué extremo sanguinario ha llevado la horda su bestialidad, diré de que en una sola familia —la de Recasens— fueron fusiladas once personas.

Por fortuna después de este cuadro de tragedia, Lérida vuelve a ser de España, y al propio tiempo las tropas victoriosas avanzan hacia el mar y muy pronto en todo el ámbito de la Patria honderá como una protección divina, la gloriosa bandera de España.

SPECTATOR.

PUBLICACIONES.

Entre los muchos hombres de ciencia que en Alemania han dedicado sus actividades al estudio de España, bajo todos sus aspectos, hay que destacar en primer lugar el nombre del Dr. Werner Beinhauer, benemérito hispanista que lleva ya muchos años en contacto con nuestra Patria y sobre la cual ha publicado muy interesantes obras. Recordemos la titulada «Spanische Umgangssprache», de carácter de lenguaje popular español que Beinhauer vivió entre nosotros mezclándose con las más diversas capas sociales.

La actual lucha contra las hordas marxistas cuyo escenario es España, ha hecho vibrar hasta la amistad las fibras de sincera prueba de lo que España tiene de pueblo de él, las penas ajenas acaban de lanzar a la venta otro magnífico trabajo de Beinhauer bajo el título de «Der

spanische Nationalcharakter» (El carácter nacional español) Es un inigualable estudio psicológico y espiritual, de acertadísimos rasgos, lo que aquí hace el investigador alemán sobre el carácter de los españoles, y en esta publicación demuestra una vez más lo intensamente penetrado y lo bien enterado que el autor está sobre nuestro pueblo. Nada más contrario a este trabajo que los famosos apuntes, hechos aprisa y corriendo, con que muchos visitantes extranjeros pretenden «descubrirnos» ante sus compatriotas a base de un viaje de una semana por nuestro suelo. Beinhauer habla en este libro que acaba de escribir sobre el español como hombre social, de la mujer española (magnífica y justa reivindicación frente a la nefasta «Carmen» de Merimée), del llamado en el extranjero «orgullo español», del español como hombre de ciencia y artista, del idioma castellano, del español ante la naturaleza, del llamado «bajo pueblo» y, finalmente, por agotar todos los temas incluso de la cocina española. El último capítulo lo dedica Beinhauer a considerar la justificación, móviles y fondo espiritual de la actual guerra española, juzgándola el autor como el estallido de un pueblo que no se resignó pasivamente a ser esclavo de un bárbaro pueblo oriental.

Lástima es que por apremios de espacio no podamos exponer con más detención las ideas que encierra esta obra, cosa que quizá más adelante hagamos.

J. GAVIRA.

EN CONJO

Suscripción para el Ejército

Suscripción para el glorioso Ejército salvador de nuestra querida España, llevada a cabo en una comida—homenaje, ofrecida por parte de los socios de la Sociedad de Socorros Mutuos «La Benéfica de Conjo», al que fué su médico D. Antonio Maceira Puente, celebrada el día 13 de marzo de 1938, en Balcaide (Teo):

Sres. D.:

Manuel Rodríguez Iglesias, 2 pesetas
José Fraga Silveira, 0 20
Manuel Souto Cruces, 0'50
Jesús Lorenzo Moure, 1
Pedro Ruanova Andrade, 1
Juan Lorenzo Moure, 1
Ramón Puga Alvor, 0'50
José Alvor Pérez, 0'45
Ramón García García, 0 30
Manuel Amor Calvo, 1
Cándido Pérez Santos, 0'30
Rosendo López Cortés, 2'00
Manuel Alvor Pérez, 0 30
Francisco Miguez, 0'50
Manuel Mayor Manso, 0'50
Antonio Rozas Remesar, 1
Juan Corrido, 0 50
Bernardo Carreira, 1'20
José Rodríguez Lorenzo, 2
Manuel Fuentes, 0 30
Enrique Gambino, 0 50
José González Agra, 0'50
Jesús López Castro, 0'50
Ignacio Pájaro Baluja, 1
Santiago Iglesias del Río, 0'30
José Bernárdez Vila, 0'50
Domingo Lueiro, 0'40
Ramón Saigado Cidranes, 0'50
Domingo Iglesias del Río, 0'45
Antonio Maceira Puente, 5
José Otero Díaz, 5

Total pesetas, 31'20

Santiago, 2 de abril de 1938 — Recibi, El Delegado militar de Hacienda, Juan Caro. V.º B.º, El Comandante militar, A. de Castro.

DEL FRENTE

Casi inconcebible es el avance que en estos días realizamos, después de la natural esperanza de que la resistencia marxista, adquiriese en los últimos baluartes caracteres de desesperación. Con el fusil al hombro, robando tiempo a la noche, recorremos el territorio rojo, en busca de las hordas, batidas en retirada, como resultado de la última expulsión de los sectores atrincheros. Kilómetros y kilómetros de territorio escavado, van quedando a espaldas de las tropas, empáñándose, al ser regada con la sangre de nuestros mejores, de la vitalidad del espíritu nacional sindicalista.

A los flancos y sobre el cielo azul, las manifestaciones de po-

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 4.—Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

En el día de ayer, además de los pueblos y posiciones que se hicieron constar en el parte, se conquistaron los pueblos de Mora de Ebro, Miravet y Benisalec, y en el sector de la derecha Fuentespalda.

Hoy ha continuado el avance. Desde Lérida se ha llegado a la confluencia del Noguera-Ribagorzana con el Segre, habiéndose cogido un parque de artillería del ejército enemigo del Este, con seis piezas, cinco carros blindados, dos tanques rusos útiles, un taller de carga de cartuchería, un taller de construcción de cajas de fusil, la Comandancia de Artillería del ejército del Este con su documentación y cartografía, un parque de intendencia, tres depósitos de municiones, dos hospitales completos, y la cantidad de armamento portátil que hay por todas partes es tan enorme que no se puede calcular.

Se han hecho 560 prisioneros.

En nuestra izquierda, con resistencia del enemigo, avanzaron nuestras fuerzas por la carretera de Broto y desbordaron la de Boltaña a Alnza, Llinás de Broto, Viu, Fragent, Broto, Selva de Bruello, Morillo, Tou, Camporells, Valldetou, Castillonroy y Troncos.

Las tropas de Aragón han ocupado Andany, Alfarrás, Alconi, Almenar, Corbina y Tortalla. Se pasó el Noguera, y se estableció una cabeza de puente, ocupándose Albasa, y cogiéndose muchos prisioneros y cadáveres, entre éstos el de un comandante argelino.

Fuerzas de infantería y caballería ocuparon ayer Rivarroja, Flix y Ascó.

Las tropas legionarias, venciendo la resistencia del enemigo, han ocupado Pauls de Monterrey, alcanzando el kilómetro 4 de la carretera de Pauls a Cherta, después de rechazar varios contraataques.

En nuestra derecha se conquistaron el vértice Carrascal, alto del Bolinche, cota 1 262 y vértice de Pinar y Palos, entrando en Morella en persecución del enemigo, que dejó en nuestro poder 300 prisioneros.

También se han ocupado Ortells y vértice San Cristóbal.

En el frente de Guadalajarajá siguen fracasando los intentos del enemigo, al que se han causado varios miles de bajas al rechazar sus ataques sobre nuestras avanzadas.

Por nuestras baterías antiaéreas se han derribado tres cazas rojos en el frente de Aragón.

Salamanca, 4 de abril de 1938.—Segundo Año Triunfal.

tencialidad sobre la moribunda resistencia roja se suceden por nuestras armas victoriosas: La artillería que desaloja lomas y vanguardias, la aviación que, como esta mañana, destruye los aparatos enemigos.

Hablar de la inminencia de la victoria final, aun cuando hasta mí no llega la prensa, supongo que será un tópico regastado; lo que puedo yo decir es que el alma se ensancha al pisar con el marcial paso de redención—estas tierras, en que el sol hispano amanece, y ni el cuerpo cede al cansancio, al respirar, aunque algo lejano la brisa refrigerante del mar latino.

Estos pasados que acaban de entregarse ahora, son indicio de la demoralización que se apodera del ejército enemigo, precursora como en Asturias de la entrega total, ante la imposibilidad de oponerse al avance arrollador de nuestras tropas. No se necesita ser profeta, basta con seguir las marchas interminables y tranquilas del ejército para poder afirmar que muy pronto el Mediterráneo y la frontera francesa serán los límites del Estado español, ya que no de un Imperio, que por su envergadura será una unidad con destino en lo universal.

El ataque que tuvimos esta noche viene a confirmar apodícticamente la opinión de nuestra próxima victoria, pues más que resistencia, puede decirse que fué un tropezón que tuvieron con nosotros, resultado facilísimamente con la consabida declaración en fuga demoralizada.

Nuestros gritos que entre el fragor de los disparos en la calma nocturna, aclamaban a España, Franco y la Falange, pronto resonarán triunfantes en todos los ámbitos de la Patria Una, Grande y Libre.

¡Arriba España!

José SANTOS REINZ.

Junta Local de auxilio a poblaciones liberadas

Recaudado con destino a auxilio a poblaciones liberadas, o que se vayan incorporando a la España Nacional:

Vicinos de la parroquia de San Miguel dos Agros
Lugar de Meijonfrío, 70 25 pesetas
Idem de Mallou de Arriba, 19 25
Idem de Saigueiriños de Arriba, 25 25
Idem de Saigueiriños de Abajo, 5
Idem de Garabal, 46 75
Idem de Vilares, 42
Idem de Rebordaos, 4
Idem de Escarabuña, 5 25
Idem de Son de Abajo, 27 25
Idem de Son de Arriba, 11 76
Idem de Gesteira, 2
Idem de Paradela, 6
Idem de San Silvestre, 16
Idem de Balsoma, 25 75
Idem de Pereiras, 19 35
Idem de Barral, 18

Suma lo recaudado en la expresada parroquia, 343 85 pesetas
Recaudado entre los vecinos de la parroquia de la Peregrina, 111 50 pesetas

Vicinos de la parroquia de Laraño
Lugares de Munín y Lamas, 17 pesetas
Idem de Rial, 38 25
Idem de Iglesia y Santomil, 19 90
Idem de Pardiñas, 23 10
Idem de Coira y Casal, 19 25
Idem de Laraño y Riobó, 22 05
Idem de Paredes y Barcia, 39 65

Importa lo recaudado en la parroquia de Laraño 184 50 pesetas

Vicinos de la parroquia de Fraguera
Se han recaudado en esta parroquia 202 75 pesetas

Recaudado en la Depositaria de Fondos municipales
Viuda de Sanmartín, 3 pesetas
Dolores Castro Vieites, 5
PP. Franciscanos, 25
Un donante, 25

Suma pesetas 68
Donativos recogidos en el Comercio de Don Esteban Celinos
Rosa Rego, viuda de García, 10 pesetas
Carmen Pena, viuda de Ramos, 5
Pastora de la Riva Junquera, 5
Dolores Gontán Pereiro, 1
Ezequiel Pereiro Aroca, 25
Domingo García Romero, 5
Antonio Riveira Páramo y señora, 5
José Carrero Nine, 5

Suma pesetas 61
Importe total de la presente relación, 961 60 pesetas

Santiagües: Aportad la cantidad que vuestras posibilidades os permitan en favor de nuestros hermanos liberados de la opresión marxista, para que en sus hogares no falte lo más indispensable.

Por la Patria, el Pan y la Justicia. Saludo a Franco: ¡Arriba España!!

Alcaldía de la Ciudad de Santiago de Compostela

-BANDO-

El Boletín Oficial de la provincia, fecha 31 del pasado mes de marzo, publica circular del excelentísimo Sr. Gobernador civil de la provincia, Presidente de la Junta provincial Reguladora de Abasto de Carne, que dice lo siguiente:

«Constituyendo primordial deseo de la Junta Reguladora de Abasto de Carne el incremento y mejora de nuestra riqueza pecuaria, precisa conocer, para acometer tan patriótica empresa el verdadero Censo ganadero, que pueda servir de base para la mejor distribución de las reses destinadas a matadero y para la explotación de las regiones que

han quedado sin tan importante fuente de riqueza, o en las que ha disminuido muy sensiblemente por haber estado sometidos a la dominación roja. Para ello se hace necesario ir en esta provincia a la confección de una Estadística real de existencia ganadera, para lo cual y en cumplimiento de lo dispuesto por la Superioridad vengo en disponer lo siguiente: 1.º Los Inspectores municipales Veterinarios, los Secretarios de Ayuntamientos, las Asociaciones agrícolas ganaderas y las organizaciones de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.; divulgarán las ventajosas que ofrecen las verdaderas estadísticas y aclararán las dudas que pudieran surgir entre los ganaderos. 2.º A partir del día 1.º de abril y hasta el día 15, ambos inclusive, los ganaderos en esta provincia presentarán en los Ayuntamientos respectivos relación jurada por duplicado de las reses que posean el día 1.º de abril de ganado vacuno, lanar, cabrio y de cerda (cuyos impresos les serán facilitados por los citados Ayuntamientos), una de las cuales les será devuelta convenientemente sellada por el día de la Alcaldía, para que en todo momento pueda justificarse la presentación de las mismas. 3.º Por ser los ganaderos los más beneficiados en la obra que se acomete con esta estadística, espero que no sean falseadas sus declaraciones, que deberán dar indetectablemente en el plazo antes señalado, pero si alguno de ellos fallare o no reflejara exactamente la verdad, se incoará el oportuno expediente a fin de aplicar las debidas sanciones, que pueden llegar hasta la incautación de las reses que oculten, para lo cual los Alcaldes y Autoridades a mis órdenes estrecharán la vigilancia, denunciándome a los infractores. Por los Ayuntamientos y a partir del día 16 de abril, será confeccionado el Censo pecuario de su término municipal, el que ultimado en el más breve plazo posible será remitido a esta Junta de mi presidencia».

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento por los poseedores o tenedores de ganado a que se hace referencia en la circular inserta, advirtiéndole que los impresos de declaración jurada se facilitan en el Negociado de Hactenda del Excmo. Ayuntamiento.

Santiago, 2 de abril de 1938. Segundo Año Triunfal. El Alcalde, Manuel García Diezguiz.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

Saber razonar los fundamentos de la Fe es deber y necesidad en todo católico. Esos razonamientos habrá de buscarlos el católico fuera de la Fe. Habrá de buscarlos en la razón fuera del Dogma y de la Revelación.

El P. Herrera, en alas de su propia fe, explica a grandes y sublimas rasgos el proceso lógico de la suprema e impercedera doctrina. Explica el por qué creemos y como es preciso que todos sepamos porque creemos. Habla de la autenticidad, de la integridad y de la veracidad de los Evangelios, fuente generadora de la luz que ilumina nuestros sentidos y embriaga de amor nuestras almas. Y nos lleva como de la mano a las páginas históricas de San Mateo y San Marcos, de San Juan y San Lucas, que el cielo ha inspirado y escribieron los hombres para dar fe de nuestra Santa Religión y de la existencia del mismo Jesucristo, que, siendo todo un Dios, tomó humana forma para ejemplo y salvarnos, redimiéndonos y salvarnos.

El misterio de los misterios es el hombre—comenzó diciendo el P. Brunet, a cargo de la explicación dogmática en estos santos Ejercicios.

El ilustre orador hizo un análisis acabado del hombre en los distintos aspectos que informan el humano vivir. ¿Quién soy? ¿De dónde vengo? ¿Adónde voy...?

«Es que la vida del hombre depende de estas eternas interrogaciones? El P. Brunet, en su breve y enjundioso discurso, ha sabido disipar todas las dudas. El hombre fué creado para un fin único. Y el hombre es dueño absoluto de este fin. Nadie ni nada podrá despojarle de esta posesión magnífica que el mismo Dios le hubo

HUELLAS MARXISTAS

La Comunidad franciscana de Arenas de San Pedro (Avila) sufrió también los atropellos de las hordas comunistas, pero, gracias a Dios, no hicieron daños de consideración, ni en el edificio conventual ni en la iglesia donde se venera el sepulcro de San Pedro de Alcántara. En este convento estaba instalado el Noviciado de la Provincia de San Gregorio Magno de Filipinas, y se componía la Comunidad de diecinueve individuos, la mayor parte de los cuales salieron el 26 de julio de 1936, por temor a caer en manos de los comunistas, yendo unos al Sanatorio de Gredos y otros a los pueblos de Villarejo y Guisando. En el convento quedó el P. Guardián con algunos legos y novicios.

El día 30 de julio, al amanecer, se adueñaron los comunistas del pueblo de Arenas, refugiándose el P. Guardián con los novicios en el monte. Para guardar las cosas del convento quedaron el H.º Enrique García y Fr. José Trinidad. Este refirió lo siguiente:

«El día 31, a las nueve de la mañana, se presentó un auto con bandera comunista, ocupado por seis u ocho rojos que, pistola en mano, me rodearon, intimidándome la orden de enseñarles todo lo del convento, entregáries todo y quedar nosotros prisioneros. Obligado por las amenazas, les enseñé celdas, dependencias y cuanto había en el convento. Registraron minuciosamente todo, llevándose los relojes, ropas de uso particular y comestibles. Quisieron profanar y destruir las imágenes; pero cedieron a mi ruego de que las dejasen para los muchachos. Registraron el Sagrario; manosearon los copones, pero los comencé de un poco valor y los dejaron. La caja del Santísimo la guardé en un bolsillo, y, a hurtadillas, consumí las Sagradas Formas que aun había».

En esta y otras visitas que hicieron los rojos, durante los treinta y ocho días que duró el robo en el pueblo de Arenas, robaron en el convento casi todos los comestibles, vajilla, mantas, colchones, utensilios de cocina, etc. Se llevaron además el archivo, ocho cuadros pequeños pintados en cristal y bronce, dos cucharillas, dos coronas de San Pedro de Alcántara, un corazón de oro con su cadena que pedía de la imagen del mismo Santo, tres relicarios, un porta-paz, etcétera, etc. De estos objetos sagrados pudieron recuperarse algunos.

El día 3 de septiembre, unos milicianos sacaron del convento al H.º Enrique García, llevándolo a la presencia del Comité comunista del pueblo de Arenas, con objeto de prestar declaración, y lo encerraron en la cárcel hasta el día siguiente. El día 4 se llevaron a Fr. José Trinidad, pero a las dos horas, fué conducido al convento entre bayonetas, y poco faltó para que los dos religiosos fuesen fusilados. Esta era la intención de los rojos, por lo cual designaron para cuidar del convento a un comunista que con su mujer e hijos se instaló en la celda del P. Guardián. El día 8 de septiembre, por la tarde, se

de otorgar. Del hombre depende alcanzar ese fin o torcerlo para perderse en las sinuosidades del camino y, finalmente, condenarse.

Nada tiene en sí el hombre—acentuó el P. Brunet—. Nada es suyo. Y no obstante, vive, y alienta. Y piensa. Y siente. Y no tiene en sí nada que le pertenezca. No se ha hecho a sí mismo. Y, sin embargo, es dueño de su fin, de encaminarse a su fin y de lograrlo totalmente. Jesucristo le hizo libre. Libre en forma tal que nadie humanamente pueda variar la ruta trazada por Dios al fin del hombre. De esa horrible defecación solamente el hombre puede encargarse. Y ¡ay de aquel que pierde el rumbo. No volverá a encontrarlo!

Nutridísima la congregación de fieles ejercitantes, pero aún vemos muchos claros en las filas devotas. «Es que no están todos los hombres de Santiago al tanto de qué en la iglesia de San Agustín se celebran en estos días Ejercicios Espirituales, exclusivamente para hombres?»

¿Una reliquia del Apóstol Santiago en Inglaterra? Libro interesante y nuevo. Adquiéralo y medite

EL COMPOSTELANO

NOTICIAS

apoderaron los nacionales del pueblo de Arenas, huyendo los comunistas y quedando libres los dichos dos religiosos.

Era segundo Maestro de novicios en el convento de Arenas el P. Santiago Viezma, de 32 años de edad, que, accidentalmente, se hallaba en el Sanatorio de Gredos, supliendo al Sr. Capellán y regentando la parroquia de la Parra. El día 6 de agosto llegó orden de Madrid para que le prendieran, lo cual no se efectuó por el momento, por considerarle enfermo; pero el día 30 de dichos meses, ante nuevos apremios del Comité comunista de Madrid, fué preso en el Sanatorio y conducido a Arenas de San Pedro, donde lo encarcelaron en el Colegio de las Religiosas Franciscanas de la Divina Pastora, convertido en hospital de sangre. La Srta. María Luz, enfermera de la Cruz Roja en dicho hospital, en la declaración jurada que prestó ante el Juzgado constituido en Valladolid, dijo:

«El día 3 de agosto sacaron del Sanatorio de Gredos al R. P. Santiago Viezma del convento de Padres Franciscanos de Arenas de San Pedro, y le encarcelaron en el hospital de sangre de la

Casa-Colegio de Religiosas Franciscanas de la Divina Pastora. Por la noche le ofrecí una cama, contestándome los dirigentes comunistas que no le hacía falta. El Padre pidió a los dirigentes le permitieran acercarse a casa del P. Jacinto Rodríguez que se hallaba enfermo en casa de un sobrino suyo. Se lo concedieron, pero le acompañaron unos milicianos que no le perdieron de vista, ni aun en el momento que se puso a confesar, que lo hizo fervorosamente para morir. Le volvieron al hospital; le ofrecieron de cenar, que no aceptó; le sentaron a la mesa los marxistas; y a las doce de la noche, le sacaron al campo; le escarmentaron y maltrataron de mil maneras que los rojos no dijeron, y a las tres de la mañana del día 31 de agosto le ataron las manos. Rogó por sus verdugos, y afirman algunas personas que pidió le desataran las manos para bendecirlos; y después de mofarse de él, le fusilaron. A dicha enfermera le dijeron los rojos que le fusilaron: Estuvo valiente hasta morir diciendo: Viva Cristo Rey. Y perdón de corazón a los que le fusilaron».

A. L.

CARTEL DE LA FALANGE

ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

"Altura"

Subrayemos el peligro de las caídas. Pero nos interesa señalar para aviso de los descariados, el riesgo de la cotidiana recaída. Un hundimiento o descendimiento o entrada en las provincias del pecado, puede ser por los senderos paulinos de Damasco—recordemos a Quevedo—un principio de ascensión, de salvación.

Estas líneas se escriben contra la facilidad que suele ser la enemiga del escritor de raza.

Tributar al tónico, rehacer lo que el ambiente y la ramplonería—que algunos llaman *artístico*—nos dan hecho es sirena que canta a los despistados.

Contra esa facilidad el poeta se carga de dificultades para en vigilias fecundas tentarias, resolverlas.

Otro riesgo que asalta también al artista, es de signo contrario: un afán de novedad desmedido.

El querer hacer poesía nueva como si tal mirago propio de cimas culturales no frecuentes, estuviese al alcance de todos. ¡Cuántas creaciones que pasaron por novedades años ha, están hoy arrinconadas en los desvanes de lo inocuo!

Ni lo uno ni lo otro se ha propuesto nuestro gran poeta Castroviejo.

Por eso no ha hecho poesía nueva que a estas alturas es vieja y chochea, ni poesía vieja que a veces puede ser nueva. Castroviejo ha hecho, ha logrado infundir un aliento poético, *distinto*, suyo, con singularidad y peculiaridad propia de un poeta que lo es por los cuatro cantos. Requiere «Altura» mayor generosidad de espacio que el exiguo de este Cartel. En días sucesivos habia remos de este gran poeta. Y de este gran libro.

Aviso

Por carencia de espacio no podemos publicar hoy el magnífico llamamiento que a través de la Radio, ha hecho a las clases laboriosas de Santiago, el camarada Delegado Sindical, Fuentes. Lo haremos mañana.

Nombramientos de la Central Nacional Sindicalista de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Previo consulta y aprobación del camarada Jefe Local e Inspector de la zona de Santiago, y haciendo uso de las atribuciones que me confieren los Estatutos del Servicio, he resuelto nombrar:

Secretario Comarcal de esta Delegación Sindical, al camarada militante José Labarta Rodríguez Maribona.

Secretario Local de la misma, al camarada militante Millán Morillo Hernández.

Asesores Jurídicos, a los camaradas

radas Ramón Montero Quiroga, militante, y José Junquera González, adherido.

Santiago, 5 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Delegado Sindical, Comarcal y Local.

Sindicato Español Universitario
Concurso literario

Con el fin de fomentar las aficiones literarias de los camaradas afiliados al S. E. U., esta Delegación de Prensa y Propaganda, organiza un concurso literario con sujeción a las siguientes bases:

1.º En él podrán participar todos los afiliados al Sindicato Español Universitario.

2.º Los trabajos versarán sobre el siguiente tema: «Cervantes y su obra».

3.º Ninguno de ellos debe exceder de cuatro cuartillas escritas a máquina a doble espacio.

4.º Los autores enviarán sus trabajos a esta Delegación de Prensa y Propaganda.

5.º El plazo de admisión se cerrará el 18 de abril del presente año.

6.º El trabajo premiado se publicará en la página «Falanges Universitarias» de Santiago, y en las páginas de los restantes Sindicatos que así lo autoricen.

7.º Todos los trabajos presentados, pasarán a ser propiedad de la Delegación de Prensa y Propaganda del Sindicato.

Estudio y Acción. ¡Arriba España!

Servicio para el día 6 de abril de 1938

Jefe de Cuartel
Jefe de Bandera, Gabriel Estévez Rodríguez

Oficial de Guardia
Jefe de Falange, Jesús Labarta Rodríguez

Oficial de Vigilancia
Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana
Jefes de Escuadra
Jesús Mata Bascoy
Daniel González Bautista

Corneta
José Jiménez Bondad

Falangistas
Ramón Barca Boulón
Ramón Lareu Montaña
Pedro Romero de la Riva
Adolfo Torres Escaroz
Nemesio Ron Ares
Saturnino Vidal Vidal
Manuel Rivas Buidé
José Maíz Díaz Varela
Emilio Gómez Vázquez
Modesto García Deaño

A las nueve de la noche
Jefes de Escuadra
Francisco Iglesias Castro
Manuel Bravo Valverde

Falangistas
Ricardo Fachal Martínez
Manuel Souto
Joaquín Monteroso
José Fernández González
Antonio Folgar Rivas
Modesto Formigo Sánchez
Manuel López Gómez

Santiago, 5 de abril de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Tercio, P. O. El Jefe de Centuria Ayudante accidental, Manuel Pardo Castañón

Seguido de numeroso acompañamiento fué conducido esta tarde al Cementerio general el cadáver del que fué honrado convencino y buen escultor, D. Jesús Picón Ameneiro, muerto de 63 años.

Renovamos el pésame a toda su apreciada familia.

Se publicó una orden encargando al Banco de España de las operaciones de canje de billetes en los territorios que se liberan estableciendo el bloqueo de los saldos de cuenta corriente y depósitos de ahorro en cuanto excedan la cifra de 18 de julio de 1936 y prescribiendo normas para la formación de los establecimientos de crédito de los territorios que se ocupen.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones naticiales de Rita María Fernández Moure y Consuelo Paredes Moreira.

En la iglesia conventual de Madres Mercedarias celebró esta mañana el funeral de entierro por el alma del camarada José Porto Durán, muerto por Dios y su Patria en el Hospital de Zaragoza.

El templo estaba lleno de fieles, deseos de orar por el que fué aventajado alumno de esta Facultad de Medicina y un gran patriota.

El duelo, que estaba en el presbiterio, lo componían familiares del extinto.

A sus padres y hermanos repetimos el pésame.

En el lugar de Outeiro de Cayagua, parroquia de Meira (Pontevedra), apareció a la orilla del mar el cadáver de José Rosendo Fernández, de 58 años, casado y vecino de Santa Cristina de Cobres en Vilaboá. De las investigaciones practicadas resulta que este individuo regresando a su casa de noche en estado de embriaguez se cayó de la carretera, en una parte en que está cortada verticalmente, dando con la cabeza contra las rocas y arrastrándolo la marea del mar al lugar en que fué hallado.

Por distintas faltas el señor de legado de Orden Público impuso las siguientes multas a vecinos de esta ciudad:

José Alonso, 1 000; Manuel Pol Bello, 150; y Jesús Mallo Vidal, 150.

La Comisión Gestora provincial en sesión celebrada ayer y a propuesta del presidente acordó

Capitol
LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

MAÑANA MIÉRCOLES
Presenta a

RONAL COLMAN
Y JOAN BENNET
en

DESBANQUÉ MONTECARLO
EN ESPAÑOL

Un film alegre y divertido
A precios Extra-populares

Sesión: 0'50 Butaca: 0'50

dó contribuir con 500 pesetas a la suscripción abierta para levantar en Baamonde (su pueblo natal) un mausoleo que perpetúe la memoria del heroico teniente coronel Teijeiro levantándose seguidamente la sesión.

Hoy recibieron sepultura en el Cementerio de Boisaca los restos mortales de D. José López Austeigui, de 77 años de edad.

Las numerosas personas que figuraron en la fúnebre comitiva pusieron de manifiesto el sentimiento que produjo su fallecimiento.

A los familiares del extinto renovamos el pésame.

Un guardia municipal pasará mañana a cobrar los recibos del Aeropuerto en las calles del General Pardiñas, Montero Ríos, Maximino Teijeiro, Ramirez y Puente Seca.

A consecuencia de las gravísimas heridas que ayer le causó un camión en Las Barreiras, ha muerto el niño Ramón Iglesias Blanco.

A su madre, hermanos y abuelos, acompañamos en el dolor.

Después de visitar las más importantes fábricas de Asturias, entre las que pasó algunos meses, tuvimos la satisfacción de abrazar esta mañana a nuestro buen amigo el competensísimo mecánico D. Ramón Villanueva de Castro.

En la oficina de la Policía Urbana se halla a disposición de su dueño una llave de tuercas, encontrada en la vía pública.

La persona que haya encontrado unas gafas que se extraviaron ayer en la Plaza del Hospital se servirá entregarlas en la Algalia de Arriba, 4, 1.º, en donde se le gratificará.

En el Hospital Militar de Cáceres falleció Braulio Arturo Villanueva Salgado, que se hallaba en el frente desde el comienzo del Glorioso Movimiento Militar.

A sus padres y hermanos les acompañamos en la pena, y sirvales de consuelo el saber que dió su vida por Dios y por la Patria.

"Venganza de padre".
Mañana en el Principal

Mañana miércoles popular, nos presentará la pantalla Western Electric del Principal, una novelesca y sensacional película de fuerte acción y extraordinario interés, la titulada «Venganza de padre».

Film en el cual se recogen las más dramáticas aventuras y las más impresionantes situaciones, sobre el clásico y maravilloso fondo que constituyen los magníficos escenarios del Oeste.

Bob Steele, el popular caballista, da una vez más pruebas de su intrepidez y audacia como protagonista de este film excepcional, cuyo dinamismo sobrepasa las más características muestras de tan emocionante género.

La manifestación de ayer

El entusiasmo que en Santiago produjo—como decíamos en nuestro número de ayer—, la toma de Lérida, vióse exteriorizada en la manifestación celebrada, habiéndose congregado en la Plaza de España, puede decirse, todo Compostela.

A las cinco y media de la tarde, del cuartel de Falange salían los de F. E. T. y de las JONS., con sus banderas más la Alemana, Italiana y Portuguesa, con sus Bandas de trompetas, tambores y la Banda Municipal.

Pasadas las seis el alcalde señor García Diéguez, desde los balcones de la Comandancia Militar pronunció breves palabras en las que ensalzó la obra que en Cataluña realizan los Generales que siguen a nuestro Caudillo y termino dando vivas a Franco y a España.

Le sigue en el uso de la palabra el jefe local, de Falange de las JONS., Sr. Souto Vilas diciéndolo lo siguiente:

«Españoles, camaradas nacionalsindicalistas: Queremos elevar con este acto, lleno de entusiasmo y de júbilo, una prueba feaciente de nuestra fe en España, a su Ejército y a su Caudillo, una prueba de que no podemos permanecer ni fríos ni indiferentes en el momento en que nuestras armas victoriosas forjan la unidad inquebrantable de España. Es la unidad la primera de las consignas contenidas en nuestro grito que camina por España, una, grande y libre. Frente a las elucubraciones ruines de nuestros enemigos que desgarran

ban a nuestra Patria en hechos diferenciales de estirpe, de jengua o privilegio histórico, el nacionalsindicalismo opuso una sola razón: la unidad de España. Unidad e Imperio coinciden en último término. Mejor, el nacionalsindicalismo no reconoce los hechos diferenciales, porque la razón decisiva es el Imperio. Y jamás se ha fundado en una unidad determinada por hechos naturales diferenciales: de raza, de lengua, de religión, de soberanía histórica; se ha fundado siempre en el gran hecho espiritual de una voluntad heroica dispuesta a suplantar todas esas diferencias, a edificar con la diversidad de las gentes una sola Patria. «No parar hasta conquistar» era un pie del primitivo himno de las JONS. Y las primeras voces de aquellos pocos jóvenes que iniciamos en Madrid y en España la idea nacionalsindicalista, afirmaban que sobre cualquier hecho diferencial se levantaría la unidad imperial de España. Aquellas voces tienen hoy una confirmación marcial con la conquista de Lérida. Ya es un signo histórico que se realice un gran general nacionalsindicalista: Yagüe. Yagüe y el Caudillo son la voluntad nacionalsindicalista convertida en raíz de la unidad de España. Mientras la vieja política aguantaba o conlevaba el hecho oprobioso del resquebrajamiento de España, la nacionalsindicalista vierte sangres heroicas por su unidad y consolidación perenne, eterna. La misión que se ha impuesto el nacionalsindicalismo se cumplirá terminantemente, inexorablemente, o España no será España. Porque hoy el nacionalsindicalismo es el alma misma de España. Eievemos enardecidos nuestros corazones al Caudillo.»

Terminado el discurso del Jefe de Falange, la Banda municipal ejecutó el Himno de la Falange que el público oyó respetuosamente.

Seguidamente se organizó la manifestación en la que iba precedido de decirse todo el pueblo de Santiago, con los de Falange Tradicionalista y de las JONS., Central Nacional Sindicalista, que rompió filas con sus respectivos jefes; después de las banderas iban las autoridades y entidades y concejales, siguiendo todos los manifestantes que daban vivas a Franco, a España y Arriba España, que todos entusiasmados contestaban.

Recorrieron los manifestantes las calles de Fonseca, Rúa del Villar, Plaza del Toral, Huérfanos, Calderería, Pleguanteiro, Plaza de Cervantes, Azabache, entrando por una de las puertas de esta vía en la Catedral, cantándose el Himno al Apóstol y una Salve a la Virgen del Pilar, disolviéndose seguidamente la manifestación.

Muchos de los manifestantes, disuelta ésta, quejábanse que en la Catedral—como se hizo con la liberación de otras ciudades por nuestro Ejército nacional—, no se hubiese cantado el «Tedeum», y mucho más por la importancia que tuvo la conquista de Lérida, por ser el comienzo de la liberación de Cataluña y la vuelta a su madre Patria, distanciada de ella hace bastante tiempo.

Las Misas que se celebren mañana miércoles, día 6, en el altar mayor de la iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín); la de las ocho menos cuarto en la capilla de la Virgen de Lourdes, sita en la Catedral, y las de ocho y ocho y media en el altar de la Virgen de la Soledad, sita en la Catedral el día 7, así como los cultos de los Jueves Eucarísticos de este día, serán apicados por el eterno descanso del alma de

Ana Calvo Zabala
Que falleció el día 6 de abril de 1931

La familia ruega a sus amigos y personas piadosas asistan a alguno de dichos sufragios, por lo cual les vivirán agradecidos.

ULTIMAS NOTICIAS

Pánico en Barcelona
Por la pérdida de Lérida

Salamanca.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que en aquella ciudad reina gran pánico por no haberse podido ocultar la noticia de la pérdida de Lérida.

Sesión permanente
El Gobierno sigue reunido en sesión permanente, tomando acuerdos para el porvenir.

Los partidos políticos
También se ha celebrado una asamblea de representantes de los partidos que integran el Frente Popular presididos por Azaña. Esta Asamblea duró seis horas y nada quedó para el día de hoy en ella tratado a los periodistas.

Desconfianza
Existe una gran desconfianza en Barcelona hacia el Gobierno llegado de Castilla, desconfianza que se ha traducido en hostilidad manifiesta por parte de los partidos de Cataluña.

A Valencia
Aunque la reserva de lo que se trató es grande, se asegura que uno de los acuerdos adoptados ha sido el traslado del Gobierno y de los dirigentes a Valencia, por temor de que Cataluña se derrumbe de un momento a otro.

A las puertas de Tortosa
Una emisora marxista de París ha radiado la noticia dando detalles del impetuoso avance de las fuerzas nacionales en el frente de Cataluña, donde después de tomada Lérida, se encuentran a menos de diez kilómetros de Tortosa.

Dividida en dos
Hace resaltar la importancia que tendrá para las fuerzas de Franco la toma de esta ciudad, puesto que la zona roja quedaba dividida en dos.

Los que asistieron a la Asamblea
Radio Mundial de París ha radiado la noticia de la Asamblea de los representantes de los partidos del Frente Popular presidido por Azaña, y a la cual asistieron Negrín, González Peña, Ramón Vázquez, Martínez Barrio, Companys, Stadel, Nicolás D'Olivier y José Díaz.

Desde las cinco de la tarde a las diez de la noche
La reunión comenzó a las cinco de la tarde y duró hasta las diez de la noche.

Azaña y Negrín
Después de terminada esta Asamblea, conferenciaron extensamente Azaña y Negrín.

cuando los cirios humean...

En memoria de José Porto Durán.

Cuando los cirios humean Bajo bóvedas de incienso El altar en teoría De ángeles de seis alas Siente nostalgias de plata Y de latines nostalgias.

El alma de los muertos Vive en aromas de espejismo Entre el humo de los cirios —Exequias de un solo fuego— Y el fuego breve de lámparas Que es luz de sombra deusa Con ténues luces de miedo.

El primer giro de humo, Besa por la tierra al cielo Y en los vitrales dibuja La exacta expresión del quieto Parecer, en que los humos Siguen en materia al fuego.

El alma tiene expresiones Indefinibles de entiero, Las voces del funeral Han dejado un sedimento Tan ténue y tan permanente Que cada voz gregoriana Se refleja en un sepelio.

Arden lámparas de óleo Y posteros padrenuestros, Y cuando todo termina —Cuando los cirios humean— Surge el recuerdo inquietante Del alma de un hombre bueno.

fernando landeira.

Cuaresma mcmxxxviii.

Los padres D. José Porto Mato y Doña Carmen Durán García, los hermanos Manuel (en el frente), María del Carmen y María de los Dolores y demás familia de

José Porto Durán
Médico y de F. E. T. y de las J. O. N. S. (Q. E. P. D.)

Dan gracias a todas las personas que asistieron a los funerales celebrados hoy en la iglesia conventual de Madres Mercedarias y encomendaron a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

Salón Teatro
HOY Y MAÑANA

RICARDO CORTEZ
Y DOROTHY PAGE

en

LA INCOMPARABLE IVONNE

Un derroche de fantasía, humor, lujo, canciones maravillosas, bellezas sin precedentes y elenco formidable.

Butaca: 0'45